

印尼总统选举纵横谈

■ 万隆：卜汝亮

2022年10月3日,印尼民族民主党正式宣布提名阿尼斯为下一届总统选举的总统候选人。这么匆忙、这么突然。这还被一些人视为草率的决定,一时惊扰了政坛,激起了千层浪。今年4月21日斗争民主党宣布提名甘贾尔为下一届总统候选人,也来得出人意外。斗争民主党那么举棋不定,迟迟拖延,这一消息也刺激了各政党与各政治集团的神经,在印尼政坛掀起了第二次高潮。在走向2024年2月14日总统大选的政治浪潮中,人们又神经紧绷、情绪飞扬,等待政治浪潮的第三次高峰。

今年10月19日-11月23日,是各政党或政党联盟正式向普选委员会提交总统副总统候选人名单的时间。如今,印尼各政党为拉帮结派,组合结盟并约定三位总统候选人和副手人选而繁忙。甘贾尔、普拉波沃和阿尼斯是政坛公认的三位民调得分最高的总统候选人,三位政坛的热门风云人物。他们各自的背景、言行和他们所属政党的举措,就成为社交媒体和民众议论的焦点,从中我们可以窥探印尼政局的流向。

当下,佐科维政府的反对派政党正处于劣势,面临信任

危机。它们缺失可在总统选举中赢得可观选票的党魁或杰出人物。无形中阿尼斯就成了他们可以依托和利用的政治人物,以期在未来的选举中夺得政治权势。反过来,非党员、非政党的上层干部阿尼斯,也唯有仰仗政党的推荐和提拔才有可能被推举为总统候选人。无形当中,他们就促成了互相依赖、互相利用的关系。

甘贾尔,属于印尼实干派精英,被认为是现任总统的政纲的继承人。人们看他是为国为民的政治家,是果断机智的实干家,担任两届省长卓有成效。他口碑极佳,在多次民调中一直占上风,是非常有希望的总统候选人。但问题是其所属政党受到严重的家族观念的羁绊,在决定推荐总统候选人的策略上,迟迟才做出了断,不但损伤了党内团结,也错失凝聚民众的时机。

普拉波沃是当今唯一有党内资格与威望,民意测验中得分颇高的总统候选人。他的缺憾之处是,他所属的印尼大运动党在国会的席位与上次普选的得票数不足以拥有独立提名总统候选人的资格。印尼大运动党不能不邀约其他政党结成联盟,才可能提名其党魁普拉波沃为总统候选人。这显然是一个大难题。

根据如上所述的状况,民调得分最高,能“振臂一挥,应者云集”并有望被各政党提名为总统候选人的三位风云人物,都不具备绝对的优势,都必须与其他政党组成联盟,才有获胜的把握;选错其他政党作为合作对象,选错副总统候选人作为搭档,都将大大影响选情,甚至有失去获胜的机会的风险。印尼的政党一般说来都有浓厚的本位主义、机会主义和实用主义倾向,其行为和做法善变而不可琢磨。这就使得总统副总统选举各方角逐,情势变得变幻莫测,扑朔迷离。

阿尼斯虽然是民调得分排名居高的可能总统候选人之一,但他在当雅加达省长期间,业绩方面乏善可陈,其主要支持者都是宗教偏右的选民。民族民主党捷足先登提名他为总统候选人,掌握主动权和控制权,而可能支持他的福利公正党和民主党,权衡利益得失,在副总统人选方面难于达成共识,久久没有明确表态并结为联盟。所以,阿尼斯最终是否能符合条件正式被提名,尚不可知。同时,即使他正式成为候选人而参选,胜率也不容乐观。

甘贾尔在多次民调测试中居首位,被正式提名后支持率明显攀升,是众望所归的人选。但是他所属政党内部欠

缺亲和氛围,党过于强调党的权威,对甘贾尔表露居高临下颐指气使的态度,令同情和支持甘贾尔的民众不悦和反感。再则,斗争民主党的统战路线以及甄选副手人选的策略也过于自负和生硬。这必将大大地损伤它的向心力,也有损于甘贾尔的民众支持率。阿尼斯,至今,推荐他的政党联盟都还没有眉目,因为有望考虑推举他的各政党都各有图、各怀鬼胎。他正处于风雨飘摇中,心神不宁。而普拉波沃也正经精竭虑,大费周章,寻求能够取信于民的副手候选人。但可悲的是,在印尼的各政党里还没有理想的党政要人可以作为理想的搭档。从另一个角度看,除了印尼斗争民主党、印尼运动党和民族民主党之外,其他各政党都采取观望态度,估量对自己已有什么好处,能让自己分得最大利益和权势的政党,以及可望获选的总统候选人,作为拉帮结派和结盟的对象。

可见,2023年的总统普选,没有一个绝对占优势的大党和一个绝对优势的候选人,可以单靠自己的力量与声势在竞选中获胜。

5月17日,一个轰动政坛的刑事案件发生:印尼最高检察院拘捕了涉嫌巨额贪污的时任印尼通讯与情报部长,民族民主党秘书长,佐尼布

拉。这显然重创了这政党的公信力,危及阿尼斯继续被推举成为正式总统候选人的可能性。阿尼斯可能因此与竞选总统的机会失之交臂。这一事件可谓是近期印尼政坛浪潮的第三次高潮。

有人说,“政治是可能性的艺术”。依照这样的比喻和逻辑,在今后印尼的政治舞台上和总统副总统选举的过程中都会出现好多种如果这样、如果那样的可预测和不可预测的可能。

如果阿尼斯真的因为反对党失去了向心力,抑或阿尼斯本身失去了各政党的所要用利用价值而没能被推举为总统候选人,就只有剩下甘贾尔和普拉波沃两个总统候选人对决。那么,印尼政坛就会出现只有两个阵营的对峙,而其胜败就取决于两方的政治智慧和手段,也取决于各方选配的副总统搭档的民众支持率。但无论如何,其结果只有两种可能:佐科维政权可以延续,或者可以部分延续;国内民族和谐局面将得以保持或者不致失控。这是比较理想或者不够理想的结局,但不致于走上极端和民族分裂的路。

如果参选者有甘贾尔、普拉波沃和阿尼斯三方,那么总统普选将会举行两轮,因为在第一轮选举中,估计没有参选者会获得绝对的优势而获胜,

只有其中一个参选者败落而被淘汰,那很可能是阿尼斯。在第二轮的选举中,普拉波沃一方胜选的可能性会更大,因为原先投给阿尼斯的选票,大部分会转向而投给普拉波沃一方,而不是投给甘贾尔一方。

还有一种可能,也是有人开始议论的想法,那就是甘贾尔和普拉波沃合伙,联袂登场。这将是一举定乾坤的最简便的选举。只是其前奏将是两党艰难困苦和反复思量的扭滚和挣扎。其中是谁正谁副的问题,双方都难于取舍。这是匪夷所思的提议或选项,但也不是荒唐无稽的思路。世事无绝对。

诚然,普拉波沃有多人诟病的前科,这是历史事实。但是他这一二十年来的政治行为表明,他利用极端主义者的实用主义的手段,但他自己本身不是当今的极端主义者,基本上他是民族主义者。他是军人出身的强人,但是他不是顽固不化的生硬政治活动家。佐科维高明的政治手腕可以让他俯首称臣,对于稳定国政与管控国内的尖锐矛盾起了积极的作用。普拉波沃多次针对国内与国外事务的言谈都是正面的。尤其是,如果在这个搭配中,甘贾尔主管经济,普拉波沃主管安保,那将是比较理想的合作。世事难两全,我们又怎能回避呢?

椰風置雨

■ 本报评论员:余凡

回顾2020年,中央政府为了推广在最前沿、最边远、最落后(3T)地区的无线通讯,计划兴建一系列4G基站收发塔(BTS),让印尼全国各地的互联网服务得到提升。为此,通讯及信息部设立电信无障碍机构(Bakti),并与拥有国家准证的商行进行合作。

然而,在进行工程投标及项目建设时,暴露了不少破绽。最高检察院于去年开始对这项民生大工程的背景程序、暗箱操作及权钱交易进行谨慎、详细而广泛的调查。据称,相关基建项目的标价没有依法经过公平竞争,则使国家必须付出更为高昂的经费。

《时代网》(TEMPO.CO)近日报道,通讯及信息部长(Menkominfo)尊尼(Johnny G. Plate)正式成为 Bakti Kominfo 基站收发塔(BTS)开发项目贪腐案的嫌疑人。尊尼于今年5月17日星期三在接受检查后被总检察长(Kejagung)办公室拘留,进入审讯程序。

总检察长办公室负责特殊犯罪调查厅主任的助理检察长昆塔迪(Kuntadi)表示,尊尼作为项目预算的使用者和承担责任的部长,正式被确定

部长贪腐八兆 乡间网络乱跳

为项目贪腐案的嫌疑人。他被指控违反《根除腐败法》第2条第1款和第3条以及第18条。根据初步统计,国家损失估算约8兆(Triliun)印尼盾。不过,昆塔迪并未详细解释尊尼在本案中的作用。

据媒体透露,尊尼向其部里所属的电信无障碍机构(Bakti)董事阿囊(Anang A. Latif)要求每月向部里缴付5亿印尼盾。这一点在检察部门的调查文件中有存档。阿囊供认,他于2021年初到过尊尼位于雅加达“通讯及信息部”大厦7楼的办公室。一个月后,阿囊又到部长办公室,并见到国民民主党(Nasdem)高层。然而,阿囊的律师,以及尊尼的律师均没有回复《时代》(Tempo)记者要求确认有关5亿盾资金流向的提问。

《点滴网》(detik.Com)于20日称,因为总检察长已经依法把尊尼定为4G基站收发塔(BTS)贪腐案的嫌疑人,所以总统已经马上撤销他作为通讯及信息部长的职位。

考虑到政府还有一系列浩大而重要的通信工程等待新任的通讯及信息部长于2024年顺利竣工,为此,佐科维总统已任命政法和安全事务统筹部长(Menkopohl-

kam)马福特暂时兼管通讯及信息部的工作和责任,希望该项目重新启动。

《罗盘网》于20日报道,在雅加达的记者会上,斗争民主党(PDIP)秘书长哈斯多表示,该党准备派可靠干部取代通讯和信息部长的空缺,“当然,这次改组是在佐科维总统的同意及授权下进行的。如果需要,该党会选派有能力的干部来填补这些职位。”PDIP计划提出几名候选人,“但完全由总统决定。”哈斯托补充道。因此,他要求各方耐心等待总统就拟议的内阁改组作出决定。

印尼政治指标研究员古莫洛(Bawono Kumoro)在接受采访时说:“总检察院指控尊

尼为嫌疑人,这使得佐科维总统有充分的理由对来自国民民主党的部长进行改组。”

这几天,尊尼的涉案被扣,引发了政坛及媒体没完没了的地热议。一些老牌政客不惜出面替尊尼讲好话,有的甚至毫无根据地抹黑总统,说尊尼的被捕是“政治操作”。

通讯和信息部在其官网发文,除了对马福特部长兼管通讯及信息部表示欢迎,不过,竟明文赞扬尊尼就任部长时的“贡献”!被不少网红政论员痛批是“马屁精”。

《罗盘网》于22日称,马福特部长澄清政府彻查贪腐并没有“政治化”。由2006至2019年的基站收发塔(BTS)进行顺利,而2020至2021年的

工程才出现可疑的问题。在计划兴建的4200座收发站,只接到1100座已竣工建成的报告。而经过太空卫星的勘探结果,可以肉眼看到的仅有958座收发塔。更匪夷所思的是,这些958座收发塔肯定不完全能正常运行!因为在抽样调查的8座收发塔,竟然没有一座能够运用。

马福特部长补充说,兴建这958座收发塔用去了2.1兆盾,而拨出的工程款高达10兆盾。他怀疑有约8兆盾被“不当使用”,这需要被告们在法庭以证据提出辩护。部长公开的调查数据得到各界的支持和点赞,并对贪腐嫌犯们发起了潮水般的责问!

根据内部消息,佐科维总

统要求通讯及信息部进行大力整顿,继续把被耽误的4G基站收发塔(BTS)建好,能为边防事务、偏远山村海岛的网络通讯做出标准的服务。

《时代网》于5月22日报道,作为暂管通讯及信息部重要事项的尊尼部长,再次对媒体发表铿锵有力的谈话,该部将尽力让基站收发塔工程继续运行!他在雅加达的通讯及信息部办公室对记者们说:“目前还在努力推行,因为这是‘多年’的长期工程,已进行了14年,如果中止将招致国家的巨额亏损。”引起各界的新一波议论!

作为平民百姓,我们衷心希望基站收发塔(BTS)的贪腐案能依法彻查,挖出所有涉贪的官僚和政客。希望被耽误的收发塔早日建好,让边远地区的网络信号不再“乱跳”!

天舟六号 (外两首)

雅加达:老顽童

天地穿梭舟六船, 倍增货物入空间。 未来官站成科幻, 旅研学研要素全。
祖国统一 千古大哥岂任欺, 内忧外患一时稀。 天无律法乱风雨, 国依宪章下重锤。

安内狠罚叛逆子, 攘敌痛打落汤鸡。 统一步骤中南海, 宝岛归航自有期。
七国广岛峰会 G七广岛选G八, 结伙拉帮遏制华。 我劝列强丢妄想, 良朋早聚大唐家。

羁旅的岁月

雅加达:孤雁

暮景桑榆 流年似水 在纷繁的尘世间 放慢了生活的脚步 守一份恬淡 树一份安宁 闲适 健康 悠然自得 享受余年

羁旅的岁月里 往往在那静谧的夜晚

与清风皓月为伴 徜徉在诗海里 走进唐朝宋代 邂逅令人醉神迷的诗词 鉴赏那经典之作 品品唐诗宋词 读读千古绝唱 腹有诗书气自华 虚怀若谷

人生多懂一些诗意 自然就会云淡风轻

不喜欢制造争端

当华人军队进入马打兰地区时,马打兰国王必须做出选择:帮助华人或帮助荷兰人。王宫大臣们都在讨论这一议题,很明显他们一致赞同华人来到爪哇的土地上只是为了谋生,属于“不会惹麻烦”(Ora angrurubedi)的一类。这一评价可以与爪哇人对以荷兰东印度公司为代表的荷兰人的评价作比较,正如在《芒古尼哥罗一世史》(Babad KGPAA Mangkunegoro)一书中,作者讲述了这样一个故事:当布尔博约王子(Pangeran Purboyo)问一位荷兰东印度公司的官员,如果他起兵反抗马打兰统治,荷兰东印度公司会帮谁。东印度公司官员回答道:“……谁胜利了就会得到支持,谁失败了就会被洗劫!”

关于宗教的话语 华人-爪哇联合军队对

关于华人抗争的编年史叙述 (4)

达拉查迪 (DARADJADI)

抗荷兰东印度公司的战争故事中,有几个故事涉及到宗教。《华人史》的作者详尽地分析了在卡尔塔苏拉投降的荷兰东印度公司士兵是如何被强制通过接受割礼从而皈依伊斯兰教的(Djambatan, 1992: 351-352)。但是在另一方面,关于与爪哇军队共同浴血奋战的华人士兵是通过何种途径皈依伊斯兰教的,却几乎找不到相关的叙述。

在华人军队中确实有部分人信仰伊斯兰教。这可以从他们的名字上看出端倪,比如马赞兄弟(Encik Macan)。大部分姓马(Ma)的人都是伊斯兰教徒。从各种遗迹比如华人士兵的墓穴来看,都可以看出他们在世时是穆斯林。其中一位就是大臣黄英杰

(Oey Ing Kiat),又名维迪亚迪宁格特(Widiadinigrat),他的墓穴位于拉森。

谈及决定谁该成为马打兰的联盟时,掀起了关于宗教的有趣讨论。当时,华人后裔查亚宁格特大臣(Bupati Jayaningrat)提议马打兰要投靠荷兰,理由是荷兰人信仰的宗教几乎和爪哇人一样,只是先知不同,而华人则仍然是偶像崇拜。但是查亚宁格特大臣的论点被玛尔塔普罗大臣(Bupati Martapuro)推翻,他说道:“不要去根据一个人信仰的宗教去评判他们,更好的方式是通过他们行为的好坏来评判”。

马打兰的衰落与新王朝的崛起 华人抗争于1743年结束后,马打兰王朝日渐衰弱。

甚至从1755年起,在日惹(哈迪宁格特)苏丹王国(Kesultanan Ngayogyakarta Hadiningrat)成立后,由帕能巴罕·瑟纳帕蒂(Penembahan Senapati)创立的马打兰王朝正式灭亡。

马打兰王朝的解体始于巴古布沃诺二世(Pakubuwono II),他一开始支持华人军队,但后来却倒戈相向。这一态度引起众多华人乃至马打兰诸位大臣的强烈反应。他们聚集在一起要进行王朝改革,方法就是让其他人取代巴古布沃诺二世的统治地位。华人将领们一致建议推选大臣格罗博甘·玛尔塔普罗(Bupati Grobogan Martapuro)担任国王。但是玛尔塔普罗谢绝这一提议,因为他

认为自己没有资格继任王位。相反,玛尔塔普罗推举拉登·马斯·伽兰迪(Raden Mas Garendi),也就是阿莽库拉特三世(Amangkura III)的孙子继任马打兰国王。在同意这一建议前,众华人将领提出疑问:“拉登·马斯·伽兰迪和巴古布沃诺二世是否来自同一个王朝家族?”当得到肯定的回答后,众将领要求玛尔塔普罗保证伽兰迪会坚持抵抗东印度公司。自此之后,新的马打兰国王诞生了,并改名号为阿莽库拉特五世(Amangkura V)。

但是,根据史书的预言,得到华人军队全力支持的拉登·马斯·伽兰迪并不是“天选之人”。根据爪哇信仰,只有“天选之人”才可以成为国

王。据预言记载,有两位王子是将会成为伟大的君王并且带领爪哇走向繁荣的“天选之人”,他们就是拉登·马斯·赛益(Raden Mas Said),后来称号为芒古尼伽罗一世(Mangkunegara I),以及拉登·马斯·苏伽纳(Raden Mas Surjaja),称号为哈孟库布沃诺一世(Hamengkubuwono I)。这一预言出现在阿尔亚·芒古尼伽罗王子和阿尔亚达努雷加(Danureja)的对话中,他们的对话发生在流放地斯里兰卡。

达努列伽对阿尔亚·芒古尼伽罗王子说道:“其实,将来灾难必会降临爪哇岛,但是,你的儿子拉登·马斯·赛益,还有你的弟弟拉登·马斯·苏伽纳会成为尊贵的国王并且会给人民带来福祉”。

(原载《华人在印尼民族建设中的角色和贡献》(第三册))。本篇未完待续)